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Társadalmi és közgazdasági hetilap. - Megjelenik minden vasárnap.
ELŐFIZETÉSI Ár :

Égéssé évre ,
Fél évre .
Negyed évre

Felelős szerkesztő :

ifj. Imrik József.
Egyes szám ára 20 fillér.

ISTyiIttér soronként 40 fill. 
Kéziratokat vissza nem adunk.

Hitbizomány és nagybirtok.
Az összefüggés a kivándorlás mé­

reteinek szédületes növekedése s a ma­
gyar földterület birtokmegoszlása kö­
zött mar régen ismeretes és teljesen 
teltéit dolog. S midőn ez az összefüg­
gés most gazdasági testünk könnyen 
végzetessé válható megbetegedésében 
csúcsosodik ki, könnyen nyúlhatunk 
vissza a régi nagyjaink programmtá- 
raba mentőgondolatért s akkor rá kell 
találnunk Deák Ferenc bölcsességei 
között arra a programmpontra is, hogy : 
a holtkéz birtokszerzése megszorítandó, 
a hitbizományok pedig megszünte­
tendők.

A hiíbizományhoz kihatás tekin­
tetében igen hasonlatosak nagybirto­
kaink azzal a sajátos bérleti rendszer­
rel, minőhöz hasonlót csak a keleti ál­
lamok tudnak felmutatni. A fő és al­
bérlők néhol két-háromszoros rétege 
feleszik rajta a legalsó, a földet köz­
vetlenül megművelő paraszt kisbérien 
és nyomja azt. Velóban nem csoda, 
ha a föld hozamából alig képes kielé­
gíteni a fölötte levő bérlő-rétegeket s

gyarapodásáraa maga és családja 
semmije sem marad.

Jól tudjuk, hogy a hitbizományok 
megszüntetése az egész birtokrendszer­
reform kérdés-komplexumának csak a 
kisebbik része, hogy úgy mondjuk, 
csak egy kiálló kampó, mintegy fog­
antyúja a kérdésnek, melybe okvetlen 
belebotlik annak a keze, a ki a kér­
déshez komolyan hozzányúl.

Valamint hogy az ipari termelés 
fejlődésének mentői magasabb fokán, 
mentői erősebb és nagyobb méretű 
tőke-koncetrációra vezet, sőt szükség­
képpen arra vezetnie kell, ép úgy fel 
kel! tételeznünk &x a?.,Jógiét a mező- 
gazdasági nevelésre is. És ha mégis 
va,\ a két termelés (ipari és mezőgaz­
dasági) között eltérés, a minthogy 
tényleg van, akkor ez az eltérés nem 
lehet lényegi, a dolog természetében 
ben (rejlő, hanem másféle, talán külső 
okok által előidézett különbség. S e 
ponton ütközünk a hitbizományokba. 
Jogilag megrögzitett nagy birtoktestek 
ezek, rendszerint már felállításuknál 
fogva is objektive valamely család dí­
szének fen tartására és nem gazdasági

erőinek és képességeinek kifejtésere 
rendeltetvék, subjektive is ilyenekül ke­
zeltetvén, mentői kevesebb gonddal, 
fáradozással, munkával művelteinek, 
tehát okvetlen külterjes művelésre kár- 
hoztatvák.

Nagy tőkék ezek, de nem valódi 
tőke-koncentraciók, mert a koncentrált­
ság minden jellege nélkül valók. Míg 
az_ ipari koncentrált tőkék a legnagyobb 
arányú gép üzemmel, időnek, anyagnak 
teljes, tökéletes kihasználásával, mun­
kamegosztás és munkaegyesités foly­
tonos tökéletesítése mellett a legsza- 
batosabb gazdaságosság jegyében töltik 
be nagy feladataikat a fejlődés vona­
lán,^ addig a hitbizományokon a ter­
melőmunka oroszlánrésze az esőre és 
napsugárra hárul.

Ugyanezt a jelleget tüntetik fel 
nagy birtoktesteink. Ennek megfelelően 
birtokrendszerünk reformja alatt nem 
csupán a hitbizományok korlátozását 
kívánjuk érteni s távolról sem tartanók 
óhajtandónak azt, hogy nagybirtokok 
ne legyenek, mert mindez csak reflexe 
annak a valóban nagy bajnak, hogy 
az ország területének nagy része, csak-
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í lazugságok.
Irta : Fehér Jenő.

_ A bunyó nap utolsó sugarait vetette a 
felkai völgybe. Túl na n, a Tátra orma fölött 
már lassan kúszott fel a hold halavány tá­
nyérja. A fürdőhely esplanadeján vidám cse­
vegő társaságok verődtek össze. A íialalsá" 
kacagva rótta fel s alá a kavicsos utat, inig 
a sétányt koszoruzó padokat a korosabb 
1 üt dóvendegek okkupálták : köhécselő asszo­
nyok, akiit az alkonyati fuvalom elöl fázósan 
vonták össze értékes saljukat és többé-ke- 
vesbbé nyavalyás Öreg uralt, akiken meglát­
szott, hogy nem a fárasztó munka betegei. 
Itt-ott egy nyalka katonatiszt ödöngött könnyű 

luxban, kard nélkül, összes fegyverzete 
egy vékony lovaglóostor, amelyet midannyi- 
szor megsuhogtat a levegőben, valahányszor 
va ami szellemességet akar kivágni. Színtelen 
foltjait udvarias mosolylyal hálálja meg a 

ieanysereg.
Ez a kép untatott engem. Egész sulyá-

kerget
egyéb
nincs

val reám szakadt a magány után való vágya­
kozás, amely — ha meg'ep ellenálhatatlan 
eiővel sodor cl az emberi társaságtól. Minta 
szélvihar a hegyi sziklákat, iiz, hajt, 
mindaddig, amig körülöttem nincsen 
egy pár égbenyuló fánál és fölöttem 
más, mint a csillagos mennyboltozat.

„Sietve tértem le az esplanade kanyar­
gós ösvényén, egyenesen az: erdő felé. Mire 
odaértem, besötétedett. Köröskörül mélységes 
csend volt, csak a tücskök cirpeltek bántó 
egyhangúsággal. Fénybogarak úsztak a leve­
gőben.

Jobbfelöl pompás nyaraló szegélyezte 
az országutat. Nem volt valami hatalmas 
épület. Ellenkezőleg. Inkább egy kedves kis 
kalitkához, puha, meleg fészekhez hasonlított, 
affele búvóhely szerelmes párok részére, akik 
a boldogságot nem keresik másutt, csak egy­
más szemében, és nem akarnak hallani egye­
bet, mint egymásnak gyöngéd suttogását.

Világosbarna földszintes épület volt, 
nagy tágas erkélylyel, amely csaknem az or­
szágidig szögellett ki. Az asztalon kerti lámpa 
pislogott, halvány világosságot terjesztve 
maga körül. A verandán nem volt senki.

Közvetlenül a villa előtt, de már kint 
az országúton, magános pad volt, amelyre 
rávetődött a nyaraló árnyéka, Leültem erre a

apadra s a mig mohón szívtam magamba 
hegyek felől áramló friss levegőt, gyönyör­
ködtem a bűbájos est panorámájában. Néztem 
a homályba vesző hegyek körvonalait, ame­
lyeket derékon vágtak el a ködfoszlányok A 
hegyek alján itt-ott kigyuladt valami apró 
lény, egy darabig imbolygóit, reszketett, az­
tán kialudt.

Álmodozásomból ajtócsapkodás riasztott 
fel. A zaj a veranda felöl jött. Nem láttam 
senkit, mert háttal ültem a nyaraló felé, de 
tisztán hallottam, mikor egy öblös férfiban" 
szólt: °

Küldje be a feleségemet!
Röviddel azután ismét ajtócsikorgás, 

ruhasuhogás, majd néhány percnyi csönd’ 
Végül az előbb említett öblös hang szólalt 
meg ismét:

— Azt hiszem, ma már elég nyugodtak 
vagyunk mindaketten ahhoz, hogy minden 
ltlki emóció nélkül, kölcsönös szemrehánvá- 
sok elkerülésével és teljes higgadtsággal 
beszelhessünk a jövőről. Arról a mi elkerül­
hetetlen. A minek be kell következnie.

— Az elválásunkról? — vágott közbe 
egy kellemesen csengő női hang, a melyben 
könnyed gúny rezgett.

— Arról. Azt hiszem, ön is be fogja 
látni ...
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nem fele, mely hitbizományt és nagy­
birtokot képez, külterjes művelés alatt 
áll, tehát gazdaságilag tökéletesen ki­
használva nincsen.

Az a kincs, mely itt kihasználat­
lanul hever, ez a lucrum cessans, mely 
évről-évre növekszik, ez hiányzik en­
nek a népnek s hajtja tengereken át.

S a haza földjében rekedő eme 
kincs után is a kis ember, a kisbirto­
kos adózik tulajdonképpen, mert a 
nagybirtokok eléggé ki nem használt 
voltával magyarázható meg csak, hogy 
a kisbirtok adója, teherviselése arány­
lag sokkalta nagyobb, mint a nagybir­
toké. Alapvető okát kell látnunk eb­
ben a folytonos drágulásnak is, mert 
a termelés fokozása nem áll arányban 
a szükségletek növekedésével. Sőt, hogy 
a munkabérek nem emelhetők jobban, 
szintén annak tulajdonítható, hogy az 
erre fordítható értekek a földből ki 
nem emeltetnek.

Őstermelésünk belterjessé tétele 
tehát a legelső feladatunk Azaz bir­
tokrendszerünket úgy kell átalakíta­
nunk, hogy a haza földjének mind 
belterjesebb művelését s a tőkének a 
mezőgazdaság terén való decentrálódá- 
sát avagy koncentrálódását ne akadá­
lyozza, mert a gazdasági erők szabad 
mérkőzésének kell- meghatároznia a 
birtokformációt és ott, a hol a kellő 
képességek és előfeltételek jelen van­
nak, önmagától fog a birtok koncent­
rálódni s ahol az előfeltételek és képessé­
gek hiányoznak, decentrálódni fog. így 
mindenesetre harmonikusakban alakul 
ki a birtokeloszlás, a mi a szabad tu­
lajdon elvébe ékelt hitbizományi rend­
szer mellett nem várható. Nem pedig 
azért, mert a birtokmegkötés jogi szer­
kezete mentességet biztosit hazánk te­
rülete jelentékeny részének azon gaz­
dasági törvény szankciója alól, mely a 
termelőt a folytonos fejlődésre, a ter­

melés folytonos fokozására, munka, 
idő és anyag folyton tökéletesebb ki­
használására kényszeríti. Ezt a törvényt 
röviden kapitalizációnak nevezhetjük és 
szankciója az, hogy az ellene vétő 
termelő pangásnak néz elé és esetleg 
tönkre jut.

A kapitalizáció nem tűr sztagná- 
lást, a megállás: visszaesés !

H I R K K.

Halálozás. Megdöbbentő gyászeset 
történt községünkben csütörtökön, szep­
tember 12-én este 7 órakor. Úri társa­
ságunk egyik rokonszenves, szeretetre­
méltó s általánosan tisztelt és kedvelt 
tagja: Sereik Sándor jászapáti gyógy­
szerész hirtelen elhalálozott. Váratlanul, 
megdöbbentő és fájdalmas meglepeté­
sére mindazon sokaknak, akik őt na­
gyon szerették, megrohanta egy gyil­
kos betegség és úgyszólván rövid pár 
óra alatt végzett vele. Elrabolta szép 
hivatásától, melyet olyan ideális buz­
galommal és ritka ambícióval szolgált 
mindnyájunk érdekében ; elragadta meg­
számlálhatatlan jóbarátai társaságából, 
melyben egyenes lelke, gavalléros 
úri modora s önzetlen, önfeláldozó, 
nemes gondolkodása és lovagias visel­
kedése időtlen-időkig feledhetetlen példa 
lészen; elszakította előkelő rokonságá­
tól, amely nemcsak a vérségi kötelék 
kapcsán, de jóságos lelke és szerető 
szive révén is nagyon szerette s le­
tépte ifjú hitvese kebeléről —- letépte 
nyolchónapos boldog házasságának ve­
rőfényesen ragyogó, szépséges álmok­
kal teli mámoros tavaszán . . . Mély­
séges _ fájdalommal, igaz és őszinte 
részvéttel áll koporsója mellett az egész

város. Siratja benne a jóságos, nemes, 
munkás, becsületes, igaz embert, aki 
soha senkinek nem ártott, aki soha sen­
kit meg nem bántott, aki egész életét 
hivatásának szentelte s aki minden 
idejét embertársai szolgálatában, barátai, 
rokonai és kedves hozzátartozói szere- 
tete és becsülése kiérdemlésében töl­
tötte el. Emléke sokáig élni fog kö­
zöttünk, mert nemes lelkét, jóságos 
szivét és kedves alakját nem pótolhatja 
nékünk talán soha senki. ...

Temetése szombaton, szeptember 
14-én délután ment végbe a rokonság, 
a községi úri társaság s a lakosság 
impozáns részvétele mellett. Családja 
a fájdalmas gyászesetről a következő 
jelentést adta ki:

Ozv. Serák Sdndorné szül. Pontos 
Gizella mint neje; —id. Sereik Sándor 
mint édesapa; Koltai Pálné szül Serák 
Franciska s ennek kisleánya Aranka 
és Serák Mihály mint testvérek és az 
egész rokonság nevében fájdalomtól 
megtört szívvel jelentik a forrón szere­
tett férjnek, fiúnak, testvérnek és nagy 
bácsinak Sereik Sánelor gyógyszerész­
nek f. hó 12-én este 7 órakor, életé­
nek 36-ik, boldog házasságának 1-ső 
évében rövid szenvedés után történt 
el hu ny tát. Az engesztelő szent mise f. 
hó 14-én reggel fél 8 órakor fog le!ki- 
üdvéért a jászapáti rórn. kath. templom­
ban az Urnák bemutattatni s a drága 
halott hült tetemei f. hó 14-én délu­
tán fél 4 órakor a jászapáti sirkertben 
fognak öiök nyugalomra helyeztetni. 
Jászapáti, 1907. szeptember 13. Béke 
lengjen drága hamvai felett!

Kinevezem. A m. kir. vallás- és közok­
tatásügyi miniszter a hivatalos lap közlése 
szerint Rovny István. Egri György, Barát Ár­
pád, Schultz Lajos, Bállá Béla, Barta Béla, 
Bakot Ilona, Skoda Mariska, Muhoray Olga, 
Hrabéczy Malvin, Bartáné Párizsa Biti, Mura- 
közy Emilia okleveles tanítókat, illetve taní­
tónőket a jászberényi belterületi állami elemi

— Belátom. Mindent belátok . . .
He, — fakadt ki fanyar nevetéssel 

a férfi — ön azt hiszi, hogy majd akad még 
egV olyan bolond a föld kerekségén, mint én 
voltam, aki kiemeltem a semmiből, fénynyel 
és pompával vettem körül, teljesítettem min­
den óhajtást . . . És a hála ? . . Hogy meg­
csalt, mint egy, mint egy . . . ........... .

— Kérem . . . kérem ... Ön az imént 
azt mondta : szemrehányások elkerülésével. 
Ugyebár, úgy mondta ?

— Oh, ném önnek teszek szemre­
hányást, csak magamnak.

— Lelki emóció nélkül, ugyebár, úgy 
monta ?

Igen, igen ... ön nagyon jól meg­
jegyezte a szavaimat, de nagyon rosszul 
emlékezik vissza azokra a szavakra, amiket 
ön mondott egykor.

— Már megint szemrehányás! . .
— Oh nem, amint látja, teljesen nyu­

godt vagyok.
— Nos, tehát ?
— Én végeztem.
— Jó ; kívánja, hogy tüstént távozzam ?
— Nern, nein sürgetem. Kerülni kívá­

nom a feltűnést. En holnap a fővárosba 
utazom és egy hét múlva visszajövök ide . . 
Akkorára ön . . . már . . . nem lesz itt ... 
Érti ?

— Értem.

— Van még valami kívánsága?
Van, — mondá a nő. — Emlékez­

tetni akarom arra, hogy önnel egyidőben 
megkérte a kezemet Sasköy Sándor ‘is, aki 
szintén fénynyel és pompával vett volna kö­
rül. Kikosaraztam őt és önt választottam . . .

~ Hogy megcsaljon egy harmadikkal, 
— szólt keserűen a férfihang.

— Csak azt akartam bebizonyítani ön- 
nek — folytatá a nő — hogy nem voltam 
ráutalva éppen az ön nagylelkűségére. Más 
is elvett volna. A házát egyébként holnap 
elhagyom.

Mindaketten felkeltek. E pillanatban is­
mét megnyílt az ajtó. A cseléd lehetett.

— Mit akar ?
_ — Nagyságos ur kérem, egy ur van 

odakint, és kérdezted, hogy bejöhet-e. Itt a 
névjegye !

A férfi vontatottan : Sasköy Sándor.
Az asszony: Elfogadjuk?
— Nem tehetünk egyebet, de . . . a 

látszatot . . . legalább .. . meg kell őriznünk.
— Természetesen . . .
— Mondja meg, hogy szívesen látjuk !
Röviddel ezután uj hang vegyült a tár­

salgásba, a mely a legszívesebb modorba 
csapott át.
, . — Legyen szives édesem, — szólt a

férj — három terítékről gondoskodni. Mert 
Sasköy barátunkat nem eresztjük ám el!

— Oh, a világért se!
Megindult a beszéd árja. Sasköy elbe­

szélte, mit csinált, hol, merre járt az utolsó 
két év alatt.

— Önök kelten ezalatt persze gerlék 
módjára turbékoltak itthon ?

— Oh, mi egészen viszavonultam él­
lünk, — mondá az asszony. — Az én uram 
nem szereti a zajos társaságot. Ugy-e édes 
fiam ?

— Ugv van, drágám.
— Mondja csak Sasköy, — szólt új­

ból az asszony — maga még mindig nem 
akar megházasodni ?

Még nem találtam rá az igazira, —- 
felelte a vendég, — de azt hiszem, most 
rátaláltam a helyes útra, amely az igazihoz 
fog vezetni. Különben is a példa vonz. Az 
önök boldogságát látva, a nősülési kedvem 
megtízszereződött.

Tíz óra felé járhatott az idő, am.kor 
Sasköy búcsúzni kezdett. A kertajtóig ki­
sérték.

Amikor visszatértek a verandára, 
néhány pillanatig cönd volt. Végül a férfi 
szólalt meg s a hangja a szokottnál érde- 
sebb volt:

— Ön tehát holnap elhagyja a házamat!
Utána ajtócsapkodás.
Néhány perc múlva a veranda sötét 

volt . . .
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iskolához, Végh Endre, Csikós József, Potens 
Miklós, Szalay Zsigmond okleveles tanítókat 
pedig a jászberényi külterületi állami elemi 
népiskolához rendes tanítókká ne ezte ki.

A szolnoki kiállítás, melyet' ötvenéves 
fenállásának jubileuma alkalmából rendez a 
vármegyei gazdasági egyesület, ma, szeptem­
ber 15-én nyílik meg nagy ünnepségek között, 
a kormány, a szomszédos vármegyék, sok 
megyei gazdasági egyesület s a megyei gaz­
daközönség jelenlétében. Ünnepi diszgyü- 
lés és Szapáry Gyula gróf arcképének lelep­
lezése után pontban fél 12 órakor lesz a 
művésziesen rendezett s meglepően gazdag 
kiállítás megnyitása a m. lcir. dohánybeváltó 
hatalmas telepén. Délután félkét órakor ban­
ket a Kossuth Szállóban.

A kiállítás szeptember 15—22-ig tart. 
Baromfi kiállítás szeptember 15—17-ig ; ló és 
juhkiállitás szeptember 22-én és ügetőverseny 
ugyancsak szeptember 22-én lesz.

Papválasztás. Községünk képviselőtes­
tületének egyházvédnöksége f. évi szeptem­
ber 21-én, szombaton délelőtt 10 órakor ülést 
tart a községháza nagytermében. Az ülés 
egyetlen tárgya: a megüresedett plébánost 
állásra a kijelölés megejtése.

Tanító választás. A helybeli rk. iskola­
szék f. évi szeptember 21-én délelőtt Héra­
kor a községházán ülést tart, melyen az üre­
sedésben lévő egy tanítói és egy tanítónői 
állást fogják választás utján betölteni.

Bucsuvacsora. Lippe Vilmos kiv. 
táblai bíró nyugalomba vonulása al­
kalmából a szolnoki lcir. törvényszék 
bírói és jegyzői kara, a járásbíróság, 
az ügyészség, az ügyvédi kar s a tör­
vényszéki orvosok és a kereskedelmi 
tanácsosok együttesen bucsuvacsorát 
rendeznek, amely f. hó 21-én este 8 
órakor tartatik meg Szolnokon, a va­
sút melletti Kossuth Szállóban.

Nagy tűz Bessenyszögön. A szatmári 
káptalan bessenyszögi birtokán hatalmas tűz 
volt f. hó 7-én, szombaton estefelé. Az ösz- 
szes tanyaépületek elhamvadtak s bennük 
elpusztult a nagy értéket képviselő gazda­
sági eszköz is. Á kár több mnt 14.000 ko­
rona. A bessenyszögi csendőrség a mz ke­
letkezésének okát kutatva, megállapította, 
hogy a veszedelmet gyújtogatás okozta. A 
gyújtogató egy gazdasági cseléd: Tóth And­
rás törökszentmiklósi lakos volt, aki gálád 
cselekedetét — az ő beismerése szerint — 
a birtok bérlőjének, Ehrlich Jakabnak rábe­
szélésére követte el. A csendőrség e vallo­
más alapján úgy Tóth Andrást, mint a bér­
lőt: Ehrlich Jakabot beszáliilotta a szolnoki 
kir. ügyészség fogházába.

Villand Testvérek cirkusza Szolnokon. 
A világ egyik legnagyobb és legmoderneb­
bül berendezett cirkusza kitűnő társulattal a 
kiállítás idejére Szolnokra érkezett s ott előa­
dásait már tegnap, szombaton este megkez­
dette. A cirkuszban 45 ló, 5 elefánt, 30 kutya 
és 120 artista szerepel Helyárak: 3, 2,1.60,
1 20 korona — A hires cirkuszra felhívjuk 
a közönség figyelmét.

Táncmulatság Jászkiséren. A jászkiséri 
géptulajdonosok és gépészek f. hó 22 én a 
48-as kör termeiben szegény gyermekek fel­
ruházására zártkörű táncmulatságot rendeznek. 
Belépődíj személyenkint 1.50 fill., családjegy 
4 korona. Kezdete este 8 órakor. Ételekről 
és italokról a rendezőség maga gondoskodik 
és pedig úgy, hogy maga állít fel konyhát s 
azon maga főzet, hogy a jótékonycélra szánt 
jövedelmet ezáltal is gyarapítsa.

Kaszinói táncmulatság Jászapátin. Az 
apáti Kaszinó Egyesület múlt szombaton, 
szeptember 7-én este sikerült táncestét ren­
dezett. E táncestét rövid idő alatt másik 
kettő is fogja követni, melyeken a számozott 
ruhatári jegyek egy értékes tárgy kisorsolá­
sához sorsjegyek gyanánt szolgálnak. A sor­
solás csak a harmadik táncestén fog meg-
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ejtetni, miért is a táncesték iránt állandóan 
nagy érdeklődés mutatkozik.

Az iparoskor táncmulatsága, melyet fo­
lyó hó 8-án, búcsú napján este rendezett a 
helybeli iparos fiatalság, a szokott módon; 
fényesen, nagy anyagi és erkölcsi siker kí­
séretében zajlott le. Megjelent a község egész 
iparos társasága sok szép lánynyal, még több 
szép asszonynyal s folyt a tánc a legjobb 
kedvvel egész a hajnali órákig. Az első né­
gyest 68 pár táncolta, — Felülfizettek: Tö- 
rőcsik Gáspár és Kovács János 2—2 K, Ko­
vács Lajos és Réz. István 1 — 1 K, Nagy 
Menyhért és Kocsis István 40—40 f, Zsemle 
Ferenc, Nagy István és Abonyi János 20—20 
fillért, akiknek áldozatkészségükért ez utón 
is köszönetét mond a rendezőség.

Vásár. Múlt vasárnap, szeptember 
8-án volt meg községünkben az őszi 
vásár. Ugyanazon a napon másik há­
rom községnek is volt vásárja vidé­
künkön, de meg véletlenül akkor kez­
dődött az izraeliták újéve is, — amiért 
aztán a vásár alig sikerült. Kirakodók 
nagyon kevesen jöttek, vevőközönség 
is alig akadt: déli 12 órára a vásár 
már véget is ért. ... Az állatvásár 
forgalma is szokatlanul kicsiny volt. 
Felhajtottak 950 lovat, 1800 szarvas- 
marhát, 870 sertést, 750 juhot, ösz- 
szesen 4370 drb állatot, melyből elad­
tak 159 lovat, 422 szarvasmarhát, 
254 sertést és 118 juhot, összesen 953 
drb állatot. A vásár különben a leg­
nagyobb rendben folyt le.

Magyar Otthon. Tisztelt olvasóink 
becses figyelmébe ajánljuk a Budapes­
ten, Főherczeg Sándor-utca 30 sz. alatt 
levő Magyar Otthon Penziót. Mérsékelt 
árban elegánsan bútorozott, különbejá- 
ratu szobákat lehet ott bérelni s eset­
leg teljes ellátás is kapható. Csoportos 
jelentkezknek megfelelő kedvezmény. 
Szigorúan családi otthon.

Orvosi körökben már rég ismert 
tény, hogy a Ferencz József keserüviz 
valamennyi hasonló vizet, tartós has­
hajtó hatása és említésre méltó kelle­
mes izénél fogva, már kis adagban is 
tetemesen felülmúlja. Kérjünk határo­
zottan Ferencz József keserűvizet.

37. szám.

Földeladás.
Abauj-Szikszó város határában 

közvetlen a város mentén, a Hcrnád 
völgyében elterül egy 1140 holdas 
prima birtok, fekete talajú, telepítésre 
igen alkalmas, tehát mindazok, akik 
ezen birtoktestből vásárolni szándékoz­
nak, forduljanak Manovill József úrhoz 
Budapest IV. Eskütér 6. szám alá, 
kivel olt érintkezésbe lehet lépni.

A birtok már parcellázva van 
5000 O-öIes parcellákba kitűzve és 
ami a legfőbb, rögtön birtoklásba 
vehető.

Kiadó lakás.

VaV VAV VaV VaV VaV

Jászkiséren özv. F a b ó Lajosné 
háza a piactéren azonnal kiadó. — 
Üzlethelyiségnek is alkalmas.

2652
"1907

Pályázati hirdetmény.
Jásznagvkunszolnok vármegyében 

Nagykörű községben községi orvosi 
állás szerveztetvén, erre ezennel pá­
lyázatot hirdetek.

Ezen állással évi 1600 korona 
fizetés, 200 korona lakbér és a szabály- 
rendeletileg megállapított orvosi, halott­
kém lési és husszemle dijak vannak 
összekötve. Megválasztott tartozik az 
összes törvény és rendelet által reá 
rótt kötelességeket teljesíteni.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy 
szabályszerűen felszerelt pályázati kér­
vényeiket hivatalomhoz legkésőbb folyó 
évi szeptember hó 25-ig nyújtsák be.

Jászapáti 1907. szeptember 4.

HIRDETÉSEK Cseh József
főszolgabíró.
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Egy ügyes

tamilé üi
azonnal felvétetik 

Kovács Lajos férfiszabó- 
üzletében Jászapátin.
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Mindenféle könyv­
nyomdái munkákat 
jutányos árért ké­
szít e lap nyomdája.
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igyunk Szántói savanyuvizet!
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Van szerencsém a nagy­
érdemű közönség tudomására 
hozni, hogy a Szántói viz ki- 

I záróiagos eladását a helyi piac 
részére megnyertem s c minden 
tekintetben kiváló savanyuvizet 
az alábbi rendkívül jutányos 
áron hozom forgalomba.

A Szántói természetes sa­
vanyú forrásvíz különösen a 
gyomor rendetlen működésénél 
van javasolva, de mint élvezeti 
ital, borral is rendkívül kelle­
mes üdítő hatású s hivatva van 
arra, hogy, minden más sava­
nyuvizet kiszorítson a forga­
lomból.
ór-lr. 7L literes üveg 30 fillér.

''Pl /IQ1 |10 n 1) „

5 üveg vételénél üvegenként 2 
fillér engedmény.

r - a 7|m-es 6, 
fillérért vétetnek

03

Az üres üvegei 
ls!io-esaz 8

vissza.
Kiváló tisztelettel
Imrik József

füszerkereskedő.

Igyunk Szántói savanyuvizet

1/

íszákosság nincs többé!
Kívánatra bárkinek bérmentesen küldünk 
egy próbát a Cozaporból. Kávé, tea, étel 
vazg szeszes italban egyformán adható
aóivy tudta nélkül. — ■--------------

A COZAPOR többet ér,
- ..■•A mint a világ minden szóbe-

—.. széde a tartózkodásról, mert
• csodahatása ellenszenvessé

'.Áyy, teszi az iszákosnak a sze-
' . *»zes italt. A COZA oly csen-

ű desen és biztosan hat, hogy
o azt feleség, testvér avagy
r1, gyermek egyaránt, az ivó-

nak tudta nélkül adhatja és 
az illető még csak nem is 
sejti, mi okozta javulását.
A COZA a családok ezreit 
békitetet ki ismét, sok, sok 
ezer férfit a szégyen és be- 
csületlenségtől megmentett,

r
'-"í/ kik később józan polgárok

// és ügyes üzletembereit lot­
's.! tele. Temérdek fiatalembert a

jó utra és a szencséjéhez se­
gített és sok embernek életét számos évvel meg- 
hoszs/abhitotta.

Az intézet, mely a COZAPOR tulajdonosa, minda­
zoknak, kik kívánják egy próba adagot és egy köszönő 
írásokkal telt könyvet dij és költségmentesen küld, 
ho«y Így Óárki is meggyőződhessen biztos hatásáról! 
Kezeskedünk, hogy az egészségre teljesen ártalmatlan.

Coza Institute
(Dept. 414),

62, Chancery Lane, 
Lenden. Anglia.

Ingyen próba 414 sz. 
Vágja ki ezen szelvénj’t és 
küldje még ma az intézetnek 
(Levelek 2."> f, levelezőlapok 

fillérre bármentexitendők.)

52—24

Bar
t>abHófehérre mossa a ruhát s egyúttal fertőtleníti is a nélkül, 
b°gy a ruhára a legkisebb karos hatással lenne. Főelőnye, hogy 
a ruhát nem dörzsöli, huzogálja s Így a legfinomabb csipkék is 

veszély nélkül moshatók benne.

— pénz — munka
megtakarítás, úgyszintén tüzelő és mosóanyagban 75 % s igy a 

mosás 1Í3.ad idő alatt játszva elvégezhető vele.

Sol* ezer darab Használatban Solt ezer elismerőlevél.

Magyarországi főraktár:

.r-effliW ISÉM-Pli
iWE&iíáwl vő Mát ILE mbll Budapest

V!. Ándrássy-ut 8/A
Árjegyzék mosógépekről, háztartási, tej- és borgazdasági, műszaki és sport 

cikkekről kívánatra ingyen és bérmentve.
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CLAYTON & SHUTTLEWOR i ü
E5t,ií3iHi iietaí, 'V£üoíö1«&kí»s*"íví í OES, 

által s legjutínyosabb árak mellett ajánhetnak:

Locomobi! és gőz cséplőgépek,
SZRlmakasalosók, jírgény-oséplögépak, lóhere - cséplők, 

tiastftó-rosUik, konkoiyosók, kaszáló- 6* aratógópok. 
Sicnagyüjtők, beronók, sorvctSgépok, Fiz not 

Kapálok, szocokövágók, répavágók, kukorlcza- 
tnorssolók, darálók, irtoméira ok, egyotem&a 

Scsól-ekélt, 2- ós 3-vas a ckók és minden 
©3yéi> gscdasáel gépek.

SäfesiföiUtaiKrÖiÄiis.1 TO 
^ v*wr ? * no (,v<j

6 -"'Ävii

Nyomatott kiadó- es laptulajdonos, id. Imrik József könyvnyomdájában, Jászapátit!.
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